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СЛА ВУ ТЫ КО ШЫК
Сён ня Глус ка му спа жы вец ка му та ва рыст-

ву на ле жаць ні мно га ні ма ла 47 ганд лё вых 
аб' ек таў, 19 аб' ек таў гра мад ска га хар ча ван ня, 
хлеб ная пя кар ня, кан ды тар ская, 
учас так па вы твор час ці рыб най 
пра дук цыі, мяс ных паў фаб ры ка-
таў. Акра мя ўся го ін ша га, та ва-
рыст ва зай ма ец ца вы твор час цю 
пра дук цыі глы бо кай за ма роз кі. 
Да рэ чы, пра апош нюю: ка лі ў жы-
ха роў Глус ка спы таць, што вы лу-
чае га ра док ся род усіх ін шых, то ў 
пер шую чар гу яны згад ва юць не 
ўні каль насць пры ро ды або ар хі-
тэк ту ру, а на зы ва юць брэнд цэ ха 
за ма роз кі рай спа жыў та ва рыст ва 
«Глус кі ко шык».

«І гэ та са праў ды гуч ны брэнд, 
— рас каз вае юрыс кон сульт Глус-
ка га рай спа жыў та ва рыст ва Ала 
Іль ю шчэ ня. — У на шай кра і не 
ўся го 2 та кія прад пры ем ствы, што 
зай ма юц ца за ма роз кай ягад і гры-
боў». Да рэ чы ка жу чы, Ала Іль ю шчэ ня ле тась 
атры ма ла га на ро вае зван не «Ча ла век го да» 
ў на мі на цыі «Най леп шы юрыст». Вось ужо 
9 га доў яна пра цуе ў та ва рыст ве і зай ма ец ца 
ар га ні за цы яй пра ва во га за бес пя чэн ня прад-
пры ем ства. Сю ды яна прый шла як раз та ды, 
ка лі па чы наў бу да вац ца цэх за ма раз кі і ства-
раў ся брэнд «Глус кі ко шык». Яна па мя тае, як 
ня прос та бы ло вы браць не аб ход нае аб ста ля-
ван не і на коль кі вы со кая бы ла ад каз насць.

ЗА МА РОЗ КА 
СПЕ ЦЫ ЯЛЬ НА ГА 
ПРЫ ЗНА ЧЭН НЯ

Па сло вах на мес ні ка стар шы ні праў лен-
ня Глус ка га рай спа жыў та ва рыст ва па ганд лі 
На тал лі Тал ка чо вай, на ўзвя дзен не вя ліз на га 
«ха ла дзіль ні ка» бы ло вы дат ка ва на 10,5 міль-
яр да руб лёў. Вы нік — ство ра нае з ну ля прад-
пры ем ства, дзе ёсць італь ян скае, швед скае і 
ра сій скае аб ста ля ван не, якое ад па вя дае ўсім 

су час ным па тра ба ван ням. У 2007-м уз во дзіў-
ся бу ды нак цэ ха, а ўжо праз год «Глус кі ко-
шык», умоў на ка жу чы, да кра ёў на поў ніў ся за-
ма ро жа ны мі яга да мі і гры ба мі. Пра дук цый ная 
ма гут насць тэх на ла гіч най лі ніі скла дае 2 то ны 

глы бо кай за ма раз кі ягад у га дзі ну. 
У цэ ху мо дуль на га ты пу так са ма 
ўве дзе ны ў дзе ян не пя ці сек цый ны 
ха ла дзіль нік на 500 тон. Тут пе ра-
пра цоў ва юць і за ма рож ва юць ма-
лі ны, чыр во ныя і чор ныя па рэч кі, 
агрэст, жу ра ві ны і ін шыя яга ды, 
якія рас туць у Бе ла ру сі, а так са-
ма гры бы з на шых ля соў. Рай спа-
жыў та ва рыст ва так са ма аказ вае 
па слу гі па за ма роз цы і за хоў ван ні 
пра дук цыі. А ў асноў ным цэх пра-
цуе се зон на — фак тыч на толь кі 4 
ме ся цы на год. Ця пер ста іць пы-
тан не круг ла га до вай за груз кі цэ ха, 
каб за ма рож ваць не толь кі гры бы і 
яга ды, але і роз ную га род ні ну. Для 
гэ та га трэ ба па бу да ваць да дат ко-
вую вы твор часць, за ку піць яшчэ 
ад ну вы со ка тэх на ла гіч ную лі нію.

А па куль што ле та — тут на са мрэч са мая 
га ра чая па ра. Лю дзі круг лыя су ткі на рых тоў ва-
юць яга ды: сар ту юць, мы юць і за ма рож ва юць. 
Пры чым ад бі ра юць толь кі са мыя якас ныя. Усе 
яга ды пра хо дзяць пра цэ ду ру «шо ка вай за-
ма роз кі», пры гэ тым у іх за хоў ва ец ца да 90% 
ві та мі наў, а пас ля раз ма рож ван ня пра дукт не 
губ ляе фор мы і сма ку.

Уся пра дук цыя «Глус ка га ко шы ка» прад-
стаў ле на на пры лаў ках кра і ны. Так са ма брэнд 
мож на ўба чыць у Ра сіі і на ват у ЗША. У Аме ры-
цы яга ды і гры бы прад пры ем ства ка рыс та юц ца 
па вы ша ным по пы там, але да стаў ляць іх ту ды 
па куль што праб ле ма тыч на. У цэ лым за 2015 
год на экс парт ад гру жа на ка ля 600 тон пра дук-
цыі — у асноў ным на Поль шчу і Лат вію.

ЯГА ДЫ КРУГ ЛЫ ГОД
Прад пры ем ства па спя хо ва на рых тоў вае 

ліш кі сель ска гас па дар чай і дзі ка рос лай пра-
дук цыі ў на сель ніц тва. Гэ та да зва ляе эфек-
тыў на за гру зіць ма гут нас ці цэ ха па за ма-

роз цы, ды і за ра біць мяс цо вым жы ха рам. 
За 2015 год на рых та ва на та кой пра дук цыі 
на су му 11,5 міль яр да руб лёў, што эк ві ва-
лент на 1,6 млн руб лёў на ад на го сель ска га 
жы ха ра. Та кім чы нам, пра гноз нае за дан не 
вы ка на на на 106%, тэмп рос ту за ку пак склаў 
163%. Най больш па спя хо ва за мі ну лы год 
на рых тоў ва ла ся дзі ка рос лая пра дук цыя (216 
тон), што вы шэй за па каз чык 2014 го да ў 
4,3 ра за. Дзя ку ю чы та кой пра цы, све жыя 
яга ды і гры бы жы ха ры Бе ла ру сі мо гуць па-
спы таць круг лы год, а са мае важ нае — па 
пры маль ных цэ нах. Уся пра дук цыя фа су ец-
ца ва ўпа коў ку па 450 грам. Без улі ку ПДВ 
за ад ну пор цыю хут ка за ма ро жа ных чар ніц 
не аб ход на ад даць пры бліз на 24 ты ся чы руб-
лёў, су ніц — 20 ты сяч руб лёў, ві шань — 17 
ты сяч, чор ных і чыр во ных па рэ чак — 11 ты-
сяч, агрэс ту — 19 ты сяч, ма лін — 27 ты сяч, 
жу ра він — 28 ты сяч і брус ніц — 21 ты ся чу 
руб лёў. Гры бы фа су юц ца ў вяд ро па 2 кг. 
На пор цыю апе нек вы вы дат ку е це без ПДВ 
74 ты ся чы руб лёў. Больш пад ра бяз на азна-
ё міц ца з ак ту аль ны мі цэ на мі на пра дук цыю 
«Глус ка га ко шы ка» змо жа це, ка лі на ве да е це 
сайт фір мы (httр://glusk-lukоshkо.bу). Там жа 
вы змо жа це да ве дац ца, дзе ме на ві та мож на 

на быць за ма ро жа ныя гры бы і яга ды не па да-
лёк ад ва ша га мес ца жы хар ства.

ХЛЕБ 
ТУТ ПА ВА ЖА ЮЦЬ

Асоб на хо чац ца рас ка заць і пра хлеб, 
які вы пя ка юць на прад пры ем стве Глус ка га 
рай спа жыў та ва рыст ва. Да яго тут ста вяц ца 
з асаб лі вым кло па там. На тал ля Тал ка чо ва 
па тлу ма чы ла, што за якас цю хле ба бу лач най 
пра дук цыі ў ра ё не са чы лі заў сё ды вель мі доб-
ра. Што дзень яго да стаў ля юць у роз ныя, на-
ват са мыя цяж ка да ступ ныя з ла гіс тыч на га 
пунк ту гле джан ня, мес цы. І на ват ка лі ў су-
сед ніх вёс ках жы ве не каль кі ча ла век, све жы 
хлеб пры вя зуць свое ча со ва. Раз на стай насць 
хле ба бу лач най пра дук цыі так са ма здзі ві ла — 
тут смач на пя куць і звык лыя для ста ліч на га 
жы ха ра кек сы і кру а са ны.

Пры лаў кі мяс цо вых ма га зі наў заў сё ды га-
то выя за да во ліць по пыт лю бо га па куп ні ка не 
толь кі хле бам, але і ін шай пра дук цы яй. Тут 
з гэ тым стро га — пра дук ты заў сё ды па він-
ны быць у раз на стай нас ці і све жы мі. Што год 
у спа жы вец кім гра мад стве за дум ва юц ца аб 

па шы рэн ні сва іх пло-
шчаў, бо пры хо дзіц ца 
за бяс печ ваць па трэ-
бы ўсіх жы ха роў ра-
ё на. А гэ та маг чы ма 
дзя ку ю чы зла джа най 
пра цы. Ле тась рай-
спа жыў та ва рыст ва за 
свае срод кі па бу да ва-
ла но вую кра му. І сё-
ле та пла ну ец ца ўвес ці 
ў дзе ян не па трэб ныя 
лю дзям аб' ек ты.

І РА МОНТ 
ЗРО БЯЦЬ, 
І ДРЭ ВЫ 

ПА СА ДЗЯЦЬ
Па сло вах ды рэк та ра Глус ка-

га жыл кам га са Юрыя Дым шы, 
прад пры ем ства бы ло ство ра на 
за га дам упраў лен ня ЖКГ Ма гі-
лёў ска га абл вы кан ка ма 18 лю-
та га 1982 го да.

Сён ня гэ та шмат про філь ная 
ар га ні за цыя, дзе пра фе сі я на лы 
сва ёй спра вы ажыц цяў ля юць ра-
бо ты па экс плу а та цыі і ра мон ту 
жыл лё ва га фон ду, пры вя дзен-
ні ў на леж ны стан аб' ек таў га-
рад ско га доб ра ўпа рад ка ван ня. 
Ра бот ні кі сфе ры ЖКГ так са ма 
ад каз ва юць за якас нае за бес-
пя чэн не спа жыў цоў ва дой, цеп-
ла энер гі яй і ін шы мі ві да мі ка му-
наль ных па слуг.

«У прад пры ем стве сфар міра-
ва лі ся струк тур ныя пад раз дзя-
лен ні вы твор чай сіс тэ мы, — рас-
па вёў га лоў ны ін жы нер Глус ка га 
жыл кам га са Аляк сандр Лу гін, 
— і да іх ця пер на ле жыць во да-
пра вод пра цяг лас цю 186,8 км, 
58 ар тэ зі ян скіх свід ра він, 32 во-
да на пор ныя ве жы, так са ма ка-
на лі за цыя пра цяг лас цю 54,8 км 
з 20 ка на лі за цый на-пом па вы мі 
стан цы я мі і 14 ачы шчаль ны мі 
збу да ван ня мі. Акра мя ўся го ін-
ша га, сю ды ж ува хо дзяць ка-
цель ная гас па дар ка з 29 ка-
цель ня мі су мар най ма гут нас цю 
37,96 Гкал/г, аў та гас па дар ка і 
пад раз дзя лен не па ле са на рых-
тоў цы і дрэ ва ап ра цоў цы».

Ме на ві та та кі мі сі ла мі жыл-
кам гас аб слу гоў вае жыл лё вы 
фонд ра ё на (191 дом), лаз ню 
і гас ці ні цу. У сфе ру дзей нас ці 
ўва хо дзіць пры ём і пе ра  пам-

КАРЫСНЫЯ ПРЫ СМА КІ
На шы чар ні цы ве да юць на ват у Аме ры цы

Ка рыс ны ад рас:
Ма гі лёў ская воб ласць,
Глус кі ра ён,
вул. Лу на чар ска га, 36
Кан такт ны тэ ле фон 
802230 42439 УНП 700100279

Глус кае ра ён нае спа жы вец кае та ва рыст ва 
па вы ні ках мі ну ла га го да па фі нан са вых 
па каз чы ках за ня ла 4-е мес ца ў воб лас ці 
і ўвай шло ў дзя сят ку най леп шых 
прад пры ем стваў кра і ны.

Карысны адрас:
г.п. Глуск,
вул. К. Марк са, 6.
Тэл. 8-02230-41-668.

УНП 700100651

Аляк сандр ЛУ ГІН, га лоў ны 
ін жы нер Глус ка га жыл кам га са.

Ды рэк тар Глус ка га жыл кам га са 
Юрый ДЫМ ША.

Брэнд цэ ха за ма роз кі Брэнд цэ ха за ма роз кі 
рай спа жыў та ва рыст ва рай спа жыў та ва рыст ва 
«Глус кі ко шык» «Глус кі ко шык» 
вя до мы да лё ка вя до мы да лё ка 
за ме жа мі ра ё на.за ме жа мі ра ё на.

На мес нік ды рэк та ра Ле а нід На мес нік ды рэк та ра Ле а нід ТРЫ БУШТРЫ БУШ  
ра зам з апе ра та рам ка цель ні Сяр ге ем ра зам з апе ра та рам ка цель ні Сяр ге ем ЛУ ГІ НЫМЛУ ГІ НЫМ і  і 
сле са рам-ра монт ні кам Анд рэ ем сле са рам-ра монт ні кам Анд рэ ем ЛУ ГІ НЫМЛУ ГІ НЫМ  
пра вод зяць пра вер ку ста на кат ла.пра вод зяць пра вер ку ста на кат ла.

Ка му наль ныя ста сун кі
Ана то мія эканомнага цяп ла

Юрыс кон сульт 
Глус ка га рай спа жыў-

та ва рыст ва 
Ала ІЛЬ Ю ШЧЭ НЯ 

мае га на ро вае зван не 
«Ча ла век го да».

поў ван не сцё ка вых вод, за-
бес пя чэн не пра цы ка цель няў, 
ямач ны ра монт і раз мет ка ву ліц, 
до гляд пом ні каў сла вы. Акра мя 
та го, ма юць сер ты фі ка ты на 
агуль на бу даў ні чыя і сан тэх ніч-
ныя ра бо ты, якія да зва ля юць 
пра во дзіць ка пі таль ны ра монт. 
Так са ма пра да стаў ля юць ры ту-
аль ныя па слу гі для на сель ніц-
тва. Вяс ной і во сен ню зай ма юц-
ца па сад кай дрэў. Да рэ чы, не 
так даў но па са дзі лі 110 дрэў у 
Глус ку і больш за 100 па вёс-
цы. Ле тась да ся мі дзе ся ці год дзя 
свят ка ван ня Пе ра мо гі ў Вя лі кай 
Ай чын най вай не за кла лі сад з 
70 яб лынь, які сён ня ўпры гож вае 
цэнтр Глус ка.

На пэў на, ме на ві та Глуск 
стаў ад ным з тых мес цаў, дзе 
ўзім ку ад чу лі ўсю сі лу цык ло на 
«Да ні э ла» больш за ас тат ніх. 
Прад стаў ні кі жыл кам га са бы-
лі, што на зы ва ец ца, на пя рэд-
нім краі зма ган ня са сты хі яй. 
Су пра цоў ні кі прад пры ем ства 
доб ра прай шлі пра вер ку на 
тры ва ласць. Ад нак у ту тэй шых 
ля сах да гэ туль пры бі ра юць той 
бес па ра дак, які па спе ла на ра-
біць сты хія ўся го за па ру дзён. 
Сі ла мі ар га ні за цыі для мяс цо-
ва га ляс га са на рых тоў ва ец ца 
дзе ла вая драў ні на.

Ле тась прад пры ем ства пас ля 
рэ кан струк цыі ад кры ла га рад-
скую лаз ню — усё зроб ле на на 
вы со кім уз роў ні. Ду ма юць і пра 
тое, як раз ві вац ца на перс пек-
ты ву, бо на сель ніц тву па трэб ны 
но выя па слу гі. Ця пер прад пры-
ем ства рых туе цэх па вы твор-
час ці вок наў ПВХ.

Аляк сандр Лу гін так са ма рас-
ка заў, што асаб лі вую ўва гу Глус-
кі жыл кам гас на дае пы тан ням 
энер га збе ра жэн ня, бо бюд жэт-
ныя срод кі трэ ба эка но міць.

«Сён ня пе рад прад пры ем-
ствам ста іць пы тан не аб жорст-
кім ска ра чэн ні вы дат каў. За раз 
мы пе ра во дзім на шы аў та ма бі лі 
на газ, рэ гу лю ем па ліў ную апа-
ра ту ру, ап ты мі зу ем коль касць 
шта ту. Па пра гра ме энер га збе-

ра жэн ня ўка ра ня юц ца свят ло ды-
ёд ныя свя ціль ні кі. Ста вім но выя 
кат лы ацяп лен ня. Кож ны ар ты-
кул вы дат каў дэ та лё ва вы ву ча-
ец ца», — рас тлу ма чыў га лоў ны 
ін жы нер.

З СА ЛО МЫ 
НА ТРЭС КІ

На мес нік ды рэк та ра Ле а-
нід Тры буш па ве да міў, што ка-
ля 50% выручкі ар га ні за цыя 
атрым лі вае за кошт па стаў кі 
цяп ла пад час ацяп ляль на га се-
зо на. Кры ху больш за па ло ву ад 
су мар най ма гут нас ці 20 Гкал/г 
належыць 2-м кам бі на ва ным 

ка цель ням прад пры ем ства, якія 
пра цу юць і на га зе і на мяс цо-
вых ві дах па лі ва (МВП). Ас тат нія 
17,46 Гкал/г пры па да юць на 27 
ка цель няў, якія пра цу юць вы-
ключ на на МВП. До ля мяс цо вых 
ві даў па лі ва ў струк ту ры ка цель-
на-пяч но га па лі ва ле тась скла ла 
98,4% пры за дан ні 95,5%. У цэ-
лым за мі ну лы год ар га ні за цыя 
на сва іх ма гут нас цях вы пра ца-
ва ла больш за 32 ты сячы Гкал 
цяп ла.

Ме на ві та ў Глус ку па чаў пра-
ца ваць пер шы ў Бе ла ру сі ацяп-
ляль ны ка цёл, які вы ка рыс тоў-
вае ў вы гля дзе па лі ва са ло му. 
Ён зроб ле ны на го мель скім 
прад пры ем стве, а яго ма гут-
насць скла дае 2 МВт. Ці ка вы 
факт, што ў літ ры ды зель на га 
па лі ва і ў 2,5 кг са ло мы, аказ-
ва ец ца, прыкладна ад ноль ка-
вая коль касць энер гіі. Што год 
тут на рых тоў ва юць ка ля дзвюх 
ты сяч тон са ло мы на ўвесь ацяп-
ляль ны се зон. Прын цып пра цы 
ка цель на га комп лек су прос ты — 
са ло ма, як у ка ва мол ку, трап-
ляе ў драб ніл ку по бач з кат лом, 
за тым пе ра мол ва ец ца і па вет-
рам па да ец ца ўнутр. Ужо пас ля 
спе цы яль ныя транс пар цё ры да-
стаў ля юць са ло му ў ка цель нае 
па мяш кан не, дзе яна зга рае.

Сё ле та ка цёл вы ра шы лі 
адап та ваць яшчэ і на пра цу за 
кошт трэ сак, бо ў Глус кім ра ё не 
ля сіс тая мяс цо васць і тут шмат 
драў ні ны. Гэ та ў прад стаў ні коў 
жыл кам га са па спя хо ва атры ма-
ла ся зра біць за кошт сва іх сіл і 
ўмен няў.

Жы ха роў Глус ка га ра ё на якас най ва дой 
і цяп лом за бяс печ вае прад пры ем ства 
«Жыл кам гас». Тут пра цу юць 
вы со ка ква лі фі ка ва ныя кад ры, якія 
зай ма юц ца шы ро кім спект рам ра бот: 
ад доб ра ўпа рад ка ван ня ву ліц і па сад кі 
дрэў да ма дэр ні за цыі ацяп ляль ных 
сіс тэм і ра мон ту во да пра во да. 
Ме на ві та на ба зе гэ тай ар га ні за цыі ЖКГ 
ўпер шы ню быў уста ля ва ны ацяп ляль ны 
ка цёл, які пра цуе на са ло ме. 
Да рэ чы, тут жа сва і мі на ма ган ня мі 
яго сё ле та па спя хо ва ма дэр ні за ва лі.


